

SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. | Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt — kr. | Egy hónapra 1 frt 20 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtnak el.

HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

Vezető szerep.

(Mely áldozatokkal jár.)

Szeged, nov. 12.

Minden áron azt akarják rákenni a függetlenségi és 48-as pártra, hogy ott is kormányválság van a párt nagynevű elnökének, Irányi Dánielnek elhunytá folytán, akinek ha helyét nem is tudja egyelőre betölteni senki, az állását mielőbb be kellett tölteni, hogy vezetés nélkül ne maradjon a párt épen most, mikor a törvényhozásban már legközelebb nagy akciókra van kilátás.

Az új miniszterium még nincs megalakulva, Wekerle még csak szemlét tart ma és tárgyal, tanácskozik a pártjával és az irányadó férfiakkal, de ha nem jelölhetjük is még meg az egyéneket, akik a Wekerle által megalakítandó miniszteriumnak tagjai lesznek, azt bizonyosan tudjuk, hogy a kabinet az eddigi többség támogatásával alakul és hogy arra a rendszerre építi programját, amely ellen a függetlenségi és 48-as párt küzd a nemzet jövőjének érdekében.

Erre a küzdelemre választja elnökét a függetlenségi és 48-as párt, és bizony súlyos kötelességek várnak Eötvös Károlyra, mikor átveszi annak az ősz apostolnak örökét, ki egész életét, egész lelkesedését, erejét és tevékenységét áldozta föl a pártnak és a hazának szolgálatában.

A „SZEGEDI NAPLÓ” TÁRCZÁJA.

Mikszáth előszója *)

A hatodik, hetedik előszó már ez, ugyanazon könyvhöz és írókhoz. Fekete bajjal kezdtem, szürkében járok most. A jobbalkú íróársaim elkezdenek rajtam sajnálkozni, mint azon az elátkozott emberen, aki mindig egy vizen csónakázott:

— Szegény ember, — mondják, — ugyancsak unalmas dolga lehet.

Az olvasók is abban a hitben lesznek: — Képzelen, milyen megerőltetésbe kerülhet minden évben valami újat kigondolni. De miért is nem hagyja már abba?

No hát épen ezt indokolom most meg. Hiszen eleinte magam is erre gondoltam, hogy csak addig vállalom azt a csónakázást, míg egy olyan utas akad, aki elől kiugrom a sajkából s ő marad azontul elátkozott embernek. De másképen történt.

Mint az a darab föld, amit ekéjével hasogat a szántó, hosszú éveken át, kinyitja a mélyét ő előtte — úgy tesz velem az a kis papírtérlet is (a két-három első oldal az Almanachban), amit beírok, meg-rázkódik s föltárja csodálatos büverejét.

Hiszen az „Ezer egy éjbe” való ez, — szinte lehetetlen elhinni. Szinte szédülők bele. És mégis úgy van. Visszatért a

*) Singer és Wolfner jövő évi Almanachjából.

Versengés támadt a pártelnökség miatt, azt mondják a kormánylapok, és tetszik nekik nagyon, hogy ime, a bírálatában oly kegyetlen ellenzék küszöbén belől is vannak — ő szerintük — válságok. Ha egy kicsit gondolkodni tudnának, vagy akarnának ezek az erkölcsbiráskodó urak, irigységgel és dicsőítéssel kellene megemlékezniök a mi pártunk válságáról és arról a versengésről, mely azt jelenti, hogy vannak még férfiak, akik több-több áldozatra, munkára, teherre vállalkoznak a közügy szolgálatában.

Azt jelenti ez a versengés, hogy a függetlenségi és 48-as párt nem szegény olyan férfiakban, akik a vezetésre képesek. De jelenti azt is, hogy nem szegény azokban a hivatottakban sem, akik saját egyéni érdekeik figyelmen kívül hagyásával, vagy azok ellenére is készek átvenni a szerepet, melylyel gond, felelősség, izgalom és sok, sok anyagi veszteség jár, de nem jár a hatalomnak kecségtető varázsa és nyeresége.

Ne úgy fogják föl a hivatalos gondolkozáshoz szokott urak ezt a mi dolgunkat, mint mikor, ahogy épen most megfigyelhetik, miniszteri és államtitkári álasokról van szó, melyekkel hatalom, fizetés és nyugdíjigény jár. Ezekért igenis dulakodnak a hivatottak ellenében élelmes stréberek is, ezekért körülhízelgik ma Wekerlét egész csoportok, amelyekben nem leg-

„terülj asztalkám” regéje. Bizony nem képzeltem, mikor az előszó írást elvállaltam, hogy milyen kolumnáris hivatalba lépek. De mit beszélék én hivatalról! Hiszen ez valóságos uralkodás.

Jó tündér babonázta meg ezt a helyet s bizonyára ilyenformán szólt:

— Amit itt kotyogni fognak, az mind beteljesedik.

Az elő évi előszóban panaszkodtam, hogy a közönség nem veszi a könyveket.

Az volt rá a felelet, hogy a közönség mindjárt melegiben megvette az „Almanachot” haterzer példányban.

A könyvkiadó rámtört veszekedni:

— Hogy lehet kérem a közönséget bántani: Hisz az egyebet se tesz, csak olvas. Keressen magának más témát!

Fogtam magam a következő évben és az írókat szidtam össze, hogy a novelláik gyengék és nem is újak. S ime, olyan pompás ujdonatuj novellák termettek erre az Almanachban, hogy a kritika is megnyalta a száját utánuk.

A kiadó dühbe jött:

— De kérem, hiszen ön úgy tesz, mintha a korcsmáros leszidná a vendégei előtt az ételeit és a borát. Mintha azt mondaná: „Milyen hitvány csiger ez!” S a csiger fölséges szegzárdi lenne.

— No majd vigyázok esztendőre.

S ki is gondoltam angol észszel, hogy a novellák jók és újak voltak, de az már

szerényebbül kelletik magukat az üres fejű és üres szívű szerencsevadászok. De a függetlenségi és 48-as párt elnökiségével nem jár sem hatalom, sem fizetés, sem nyugdíjigény, azzal csak nagy és terhes kötelességek járnak. És, ha ezekre egy helyett többen is szívesen vállalkoznának a pártunkból, azt mi nemhogy restelnénk, de büszkeséggel említjük.

Különben pedig nyugodt lehet a nagyképu „jó barátaink” tábora. Nem lett és nem lesz ebből a nemes versenyből válság, nem lesz pártbomlás, nem lesz viszály. Sokkal erősebben ki van fejlődve ebben a pártban a hazafias kötelességtudás, semhogy megbontaná az egyetértést a hiúság vagy a versengésnek az a fajtája, melyet, jól tudjuk, olyan szívesen jegyeznének föl rólunk a hivatalos krónikások.

Bizzák csak a mi kertünket gyomláló hivatlan urak magára a függetlenségi és 48-as pártra annak mérlegelését és megítélését, miért teszi le a párt vezetését az Eötvös Károly kezeibe. A többek közt éppen azért, mert az az Eötvös Károly olyan félelmes, rettegett ostora a közönséges rendszernek és pártnak, aki államférfiúi élelátásával, nagy eszével, hatalmas képzettségével és szónoki erejével magasan áll egész sora fölött azoknak a hivatalos nagyságoknak, kiknek a sugalmazott ujságok dicsénekeket zengetnek.

csak tagadhatatlan, hogy az írók mind a régié. Nosza lefestettem borongó lélekkel az anyaföld meddő emlőit, melyeken új elbeszélő talentumok már nem növekednek.

Csinos kis előszó volt, de mi történt? Épen ebben az évfolyamban csillámlott meg az Almanachban a Herczeg Ferencz és a Kozma Andor neve, mintha egy leszólt bányában egyszerre két nagy darab természet-arany hasad ki a szürkés falazatból.

A kiadó kétségbe volt esve.

— De hisz ön mindig az ellenkezőjét írja annak, ami történik.

— No higgye, kedves barátom, — feleltem. — Megfordítva áll a dolog. Minthogy mindig annak az ellenkezőjébánt, amit óhajtok s minthogy mindig arról írok, ami bánt, következőkép mindig az történik, amit szeretnék.

Wolfner hihetetlenül csóválta a fejét. (Azért többes számban, mert az ő fejcsóválásában benne értetődik a Singer fejrázása is.)

— Szép, szép, de csak keressen jövőre más témát!

Keressek? De hiszen már minden kimerült. A kellékes kosár fenéig üres. Írók, termékeik, közönségük már mind megvolt itt beszélve. Uram én teremtem, ugyan mihez nyuljak?

Nem derengett előttem e rettenetes homályban egyéb fény, mint egy közönséges tarok-regula: „Ha az ember nem tud mit

A függetlenségi és 48-as párt meg ép ebben látja indokát annak, hogy azt az Eötvös Károlyt támogatja a vezérségben, aki egyénileg még nagyobb áldozatokat hoz e vállalkozásnak még boldogult elődjénél is, akinek egyuttal családja volt a párt és aki gazdag, nagy ur tudott lenni a szerény képviselői fizetésből, mert csak a saját puritán igényeivel kellett számolnia.

Kinevezések. Ő felsége Nemes Sándor kolozsvári ítélőtáblai bírót a gyulafehérvári törvényszék elnökévé; továbbá Petróczy János egri törvényszéki jegyzőt a a nyirbátori, Juricska József szintén egri törvényszéki jegyzőt az edelényi és Rektorisz Károly szabadkai törvényszéki jegyzőt a topolyai járásbíróhoz albirókká nevezte ki.

A Dugonics-társaság.

Az irodalmi ünnepély.

Közeledik a Dugonics-társaság megnyitói irodalmi ünnepélye, mely Szeged és vidékének közművelődési történetében jelentős momentumot fog képezni s mely városunk kulturtörekvéseire az ország művelt közönségének figyelmét van hivatva felkölteni.

Az irodalmi társaság magas nivóju programmal nyitja meg működését, mintegy jelezve ezáltal, hogy működésében ezt a nivót akarja és fogja megtartani mindenkor.

Az irodalmi ünnepély kétségkívül egyike lesz a legszebb kultur-ünnepélyeknek, melyek valaha az Alföldön tartattak. A rendezőség az ország tudományos, irodalmi és közművelődési egyesületeinek, valamint a szomszédos vármegyék és városok közönségének a mai napon már szétküldte a meghívókat.

A fő és székvárosi, valamint a vidéki lapok részére már tegnap elmentek a meghívók.

A rendes, alapító és pártoló tagok meghívójának szétküldésével egyidejűleg adjuk közre a nagy közönség meghívóját.

E meghívó Szeged és vidéke közönségének szól s a következőképen hangzik:

hini, hijjon tarokkot". Ebbe fogóztam meg görcsösen, átravestálva a praktikus életre: „Ha az ember nem tud kit ütni, hát üsse a kormányt". Hiszen a mi tulajdon kormányunk. S azért a mienk, hogy azt tehessük vele, a mit akarunk.

Lőn hát most három éve, a kormányt támadtam meg az előszóban, amelyik az alkotmányos aera óta mindent emelt, mindent gyarapított, mindenre volt pénze, csak a literatúrára nem költött el egy forintot sem, inkább vesz irókat, mint könyvet?

Mondjam-e, né mondjam-e, — hisz ugy is kitalálják: ez előszó megjelent, a kormány megbukott. Babonának babona, de mikor oly nyilvánvaló. A szerencsétlen előszó felfordította a hatalmas piros székeket. Oh jaj, nekünk! Hiszen előre tudhattam volna! . . .

A kiadók, (most már mindketten) hozám szaladtak megdöbbenve:

— Önnek igaza volt. Minden ugy történik, a hogy ön dirigálja. Az Almanach két első-három lapja valami varázslat alatt áll. Vagy talán az ördög ír ön helyett.

— Bár irna. Elhíheti, hogy többet dolgoztatnék vele! Véletlen az egész, merő véletlen.

Most már én kezdtem tagadni, megijedve, hogy árendát fognak tőlem kérni azért a papiros területért, ahol a „terüly asztalkám" van. Vagy még rosszabb történi; hogy eladják az előszó irásának jogát valami nagy hatalomnak — hogy például

A nagy közönséghez.

A Dugonics-társaság megalkotását az az általános, élénken nyilvánult szükségérzet segítette elő leghathatósabban, melyet Szeged s vidékének művelt közönsége egy irodalmi és tudományos központ létrejövetele iránt oly régóta táplált.

Ennek hálás tudatában teljes bizalommal fordul a Dugonics-társaság Szeged és vidékének nagy közönségéhez, amidőn közhírré teszi, hogy nyilvános működését f. évi november 20-ikán tartandó irodalmi ünnepélylyel kezdi meg, melyre a nagy közönséget egyenkint és összevéve ezuton tisztelettel meghívja.

Szegeden, 1892. november 12.

Békefi Antal, Dr. László György,
főtítkár. elnök.

Az irodalmi ünnepély sorrendje a következő:

A Dugonics-társaság irodalmi ünnepélye Szegeden, 1892. november 20-án.

I.

Délelőtt 10 órakor irodalmi ünnepély a városi széképület dísztermében:

1. Elnöki megnyitói beszéd: tartja dr. László György r. tag.

2. Dugonicsról: írta és fölolvassa Reizner János r. tag.

3. Felolvasás: tartja Mikszáth Kálmán tisz. tag.

4. A bábu (költői beszély): írta és fölolvassa Lipcsey Ádám r. tag.

II.

Délután 2 órakor díszebéd a Tisza-szálló nagytermében.

III.

Este 7 órakor díszelőadás a városi színházban a következő műsossal:

1. Nyitány, „Hunyady László" operából.

2. „Emlékezés Dugonicsról." Lipcsey Ádám költeménye, szavalja: Horváth Paula, a szegedi szintársulat tagja.

megveszi Szapáry Gyula gróf s ha az egyik évben összeszidja a gyarló közigazgatást, az egyszerre mintaszerű lesz, hogy még a burkusok is idejárnak tanulni, — vagy ha a másik évben rápörkök rakoncátlanságáért az eilenzékre, a fogvicsorgató tigrisek iziben átváltoznak szelid, kezes bárányokká, selyemgyapjút eresztenek, sőt nyálnak a miniszterek tenyereiről; Károlyi Gábor gróf még tán kis csemetyüt is kap a nyakára.

De az én kiadóm nem kapzsi; továbbra is kezem közt hagyta az előszót s így szólott:

— Csakhogy ezentul én fogom adni a témákat.

*

Hát persze! Beláttam, hiszen én mindent belátok s tegnap is, mikor megjelent, mint a hogy az óramutató bizonyos időben bizonyos pontra megérkezik kérélhetlenül, hogy az 1893-iki előszót üssem nyélbe, az volt hozzá első szavam

— Hát mire kerüljön az asztalka? Mit akar az idén leölni?

— A kolerát.

— Ah, a fekete asszonyt? Ön fél tőle?

— Csak haragszom rá, mert rontja az üzletet.

— Hogyan?

— Az emberek félnek a könyvektől azon hitben, hogy kolerás városból érkező, azok is terjesztik a bacillusokat.

3. Dugonics András „Báthory Mária" cz. színművének egy fölvonása.

4. Erkel „Hunyady László" cz. operájának harmadik fölvonása.

Az ünnepély kezdetét megelőzőleg a Dugonics-társaság megkoszoruzza Dugonics András szobrát.

A bezáró részét fogja képezni a Dugonics-társasági ünnepségeknek a négyleti thea-estély, mely tudvalevőleg szintén erre a napra esik. A Dugonics-társaság ünnepelő közönsége és vendégei kétségkívül találkozni fognak a négylet estélyén, melylyel egyuttal meg van oldva az az óhaj is, hogy a szegedi elite hölgyközönség belevonassék a Dugonics-társaság ünnepélyébe.

Az irodalmi ünnepély rendező bizottsága a közönség tájékozása végett a következőket ajánlja az érdeklődők figyelmébe:

1. A széképületben délelőtt megtartandó irodalmi ünnepélyre mindenkinek szabad bemenete van.

2. Számozott helyek csak a hölgyközönség részére tartatnak fönns azért kéri a rendezőség mindazokat, akik erre igényt tartanak, sziveskedjenek a jegyekért legkésőbb november 19-ig naponkint d. e. 11 és 12 óra között Békefi Antal főtítkárhoz (lakik bástya-utca 17. sz. földszint) fordulni.

A díszebéd en egy teríték ára 4 frt. A részvételi iverk Weiner Miksa, Csikós József, dr. Gyuritz Sándor alapító tagoknál, továbbá dr. Lipcsey Ádám, Békefi Antal és Kemechey Jenő rendező bizottsági tagoknál irhatók alá.

Ujdonságok.

Szeged, nov. 12.

Tájékoztató.

Nov. 13. »Szegedi alsóvárosi népkör« alakuló közgyűlése.

Nov. 15. Nyomdai vállalat árlejtése.

Nov. 16. Városi rabok és tolonczok élelmezése, ruhamosás és kenyérszállítási árlejtés.

Nov. 26. Szabó kisiparosok táncszestélye a Hungáriában.

— A minorita-rend főnöke Szegeden. Jánosy Demjén, a minorita-rend provin-

— Bolondság! — felelém. Ezt a tévhitet rég megczáfolták az orvosok.

— Mindegy. — Meglássam majd, hogy az Almanach még se fog ugy fogyni, mint máskor.

— Ellenkezöleg! Épen csak az Almanach fog fogyni. Kétszáz ezer példányban kell nyomtatni, de az se lesz elég. . .

Rám nézett megütkezéssel, tévetegen fürkészeve, nincs-e valami bajom.

— Igen, igen, nem lesz elég. Mert az Almanach az egyetlen immunis hely ebben a birodalomban.

— Már ugyan miért?

— Hát ön nem vette volna észre?

— Mit?

— Az 1890-iki Almanachot. Tizenhárom író van benne. Tizenhárom egy asztalnál. No csak nézze meg! Se több, se kevesebb.

— Valóban tizenhárom — felelte a kiadó elhölve, átfutván a 90-iki Almanach tartalom-jegyzékét.

— Egész esztendőben szepegtém értük. Biztosnak látszott, hogy legalább egynek meg kell halni. Csak legalább ne Jókai lenne. Inkább döljön ki valami kisebb ház, mint a torony. . . Beniczky Bajza Lenkéért is nagy kár volna, sok arany kender van a guzsalyán — mig azt szép fehér kezével mind le nem fonja regényekké. . . Sőt Vadnay Károlyért is fájt a szívem. Kivel évelődném én ezután az országközi folyosón? Tolnai Lajost nem kellett féltetni. Kálvinista emberbe mielőtt a halál beleköt, mégkérdezi

czialisa, Aradról tegnap Szegedre érkezett s az itteni minoritarend társházában évenként szokásos vizsgálatot megtartotta.

— **A fogyasztási adók bérlete.** A javadalmi bizottság ma délután ülést tartott László Gyula elnökle alatt. Jelenvoltak az ülésen: Fodor István, Gál Ferencz, Kulinyi Zsigmond, Obláth Lipót, Schütz Antal, Wagner Károly bizottsági tagok, Nyíry Bálint ügyvezető, dr. Szeghő jegyző. A bizottság első sorban a fogyasztási adók kibérlésének ügyét tárgyalta és egyhangulag azt javasolja a tanácsnak és illetőleg a hét-fői közgyűlésnek, hogy a pénzügyminiszter által kért 310,000 frt megadassék. Több folyó ügyet intézett el aztán a bizottság és pártolni javasolja Jász-Nagy-Kun Szolnokmegye azon fölliratát, melyben módosítani kívánja a törvény azon képtelen rendelkezését, hogy a fogyasztási adók a községekre rá utaltathatnak.

— **A tiszavölgyi társulat** központi bizottsága tegnap ülést tartott Károlyi Sándor gróf elnökle alatt. Bemutatásra került az ülésen a pénzügyminiszter leirata, melyben arról értesíti a bizottságot, mikép a középtiszai ármentesítő társulatnak azt a kérelmét, hogy az államkölcsonei után fizetendő évjárulékokat maga a társulat szedhesse be, nem teljesítheti, mert ez beleütközik az 1880: XX. t. cz. 7. §-ának rendelkezéseibe. A pénzügyminiszter értesíti továbbá a bizottságot, hogy a pénzügyigazgatóságokat a hátralékok erélyes és gyors behajtására utasította. — A központi bizottság a leiratot, miután az felterjesztésében nyilvánított álláspontjának megfelel, tudomásul vette s erről a középtiszai társulatot értesíteni határozta. — Elhatározták ezután, hogy ez évi december 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartják meg az össztársulatok közgyűlését, melyen egyszersmind az ez évben kilépő alsőtiszai érdekeltség új választását is megejtik. Ez érdekeltségből most Dániel Ernő, Dániel Béla, Dániel József, gróf Károlyi Tibor, Novák József és Tóth József rendes tagok lépnek ki.

— **A tizenötödik alapító.** A Dugonics-társaság alapító tagjai ma ismét szaporodtak egy új taggal Dr. Zápory Nándor orvos lépett be 100 frittal az alapító tagok sorába, akiknek száma már 15.

— **Vasutügyi tárgyalás.** A tenyő-kunszentmártoni, kunszentmárton—szentesi

előbb: „Bent vagy-e már az akadémiában?” S ha még nincsen bent, elereszti, itt hagyja addig... Ami Tóth Bélát illeti, ő vele nem történik violentia; ő a tubafa árnyékába megyen a hurik közé, ha megyen s Majmuna tündér fogja legyezgetni örökösen... Magamat az immunitás véd... De már teszem azt Sebők nyápicz legény, annak csak egy intés kell amilyen jó fiu, mindjárt indul... Bársony István pedig minduntalan ott mászkál a bogáncsok és füvek között, őt szintén könnyen leparíthatja az a bizonyos kasza. Rákosi Viktorban nem eshetik baj. Az kineveti a halált. „Sipuluszért jött kend, vagy Rákosi Viktorért?” Justh Zsigmondra rá nem akadhat, mert az elmenekült előle Egyiptomba: a költői lelkű fiatal Tutsek Annához, van akkora gavallér, hogy hozzá nem nyu; de ki ál nekem jót Muray Károlyért, akire különben is apprehendáhat a halál, mert se a színműveiben, se a beszélyaiben egyetlen alakját se engedni meghalni. Vagy nem forog-e veszedelemben Potelei, aki sötét, boronós tollával a temetőkön mereng, ugyszóvan legyeskedik a halál körül? Egyszer csak azt találja neki mondani: „No gyerek hat...”

— Valóban, egy se halt meg e tizenháromból! — kiáltott föl a kiadó.

— Ugy van, mindnyája él. De mennyi félelmet állottam ki egész esztendő alatt, míg végre arra a meggyőződésre jutottam, hogy az Almandsch immunis hely.

— Nem lehetetlen.

és szentes—vásárhelyi vasutak tervezett egyesítése tárgyában f. hó 14-én lesz Budapestén a kereskedelmi miniszteriumban az érdekelt felek között a döntő értekezlet. Ennek eredményéhez képest lesz kiadva a szentes—vásárhelyi vonalra az építési engedély, vagy csupán ennek az érdekeltségnek, vagy az egyesülendő társulatoknak. A felek közötti megegyezésnek azonban nincs semmi valószínűsége.

— **Uj albiró.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy Ő felsége Csala Sándor szegedi törvényszéki jegyzőt az itteni járásbírószághoz albiróvá nevezte ki. Az ujonan kinevezett bíróban a szegedi járásbírószág avatott, jó munkaerőt nyer.

— **A Dugonics-társaság.** Az irodalmi és tudományos társaság igazgató-tanácsa a f. hó 15-ikére kitűzött tagválasztó közgyűlés előtt még egy ülést tart. Pályadíjak kitűzésének kérdésével foglalkozik ezen az ülésen, mely 14-én délelőtt 11 órára van egybehívva.

— Az igazgató-tanács ezen ülését megelőzőleg pedig holnap vasárnap a szakosztályok is üléseznek. A szakosztályok a következő meghívásokat teszik közzé:

Meghívó. A Dugonics-társaság tud. szakosztálya f. hó 13-án, vasárnap 11 órakor a főgymn. irodai helyiségében pályadíjak kitűzése tárgyában ülést tart, melyre a szakosztály tagjait tisztelettel meghívom.

Szegeden, 1892. nov. 12.

Magyar Gábor,
szakoszt. elnök.

Meghívó. A Dugonics társaság szép-irodalmi szakosztálya f. hó 13-ikán, vasárnap délelőtt 11 órakor a Szegedi Híradó szerkesztőségében ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívom. A tárgy: pályadíjak kitűzésének kérdése.

Dr. Lipcsei Ádám,
szakoszt. elnök.

Vadászat Csöngölén. Előkelő társaság vonult ki ma Csöngölére vadászatra, melyen Kállay Albert főispán és Pálffy Ferencz polgármester is részt vesznek.

— **Halálozás.** Rainer József főkapitányt súlyos családi gyász érte ma, a sógora, Ruder Ignác gyári főkönyvelő halálával. Az alig pár éves házasság, 29 éves fiatal ember halálát gümőkór okozta. Hosszabb idő óta betegeskedett s nemrég levegőváltás végett Szegeden lakó rokonaiho-

— Sőt bizonyos S ha a halál megkíméli azokat, akik írják, ezt bizonyosan kiterjeszti azokra is, akik megveszik.

A kiadó vidáman nevetett, a kezeit dörzsölgette.

— Természetesen. Oh természetesen. Ki kellene doboltatni a járványbizottság által. Vagy még jobb, ha kiírja az előszóban.

— De...

— Semmi de! Önnek elhiszik — mert nem doktor.

Mikszáth Kálmán.

Förgeteg a kompaktornál.

Förgetegen akkora suba van, mint egy ház. Ennélfogva egész szélességében nem férve be az ajtón, úgy tesz, mint a nagy-szarvu ökör: feloldalt keczeleg befelé.

— Alig fér be az embör — mondja.

A kompaktor fölteszi a pápaszemét, mert anélkül nem tökéletes az olyan ember, aki tudományos könyvekkel foglalkozik, s Halbörre tekint.

Halbör Förgeteg János ezenközben letette már a kalapját is, isten jónapot kívánt s bizonyos negéddel rázza meg a vállain a subát. Az alja ahogy lebbsenve csapódik, lever a székről néhány könyvet. Halbör utánuk néz, úgy tesz, mintha fel akarná

jött le. Itt érte a vég. Az éjjel halt meg. A temetése holnap délután lesz a főkapitány Kölcsy-utcai lakásáról fél 3 órakor. Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Ruder Ignáczné szül. Lemle Erzsébet a maga, valamint az alólírottak nevében is mély fájdalommal tudatja hön szeretett férje Ruder Ignácznak folyó hó 12-én hajnali 3 órakor élete 29-ik, s boldog házasságának második évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai a róm. kath. szentegyház szertartása szerint f. hó 13-án (vasárnap) d. u. fél 4 órakor fognak a Kölcsy-utca 10. számú házban beszenteltetni és a belvárosi sirkertben örek nyugalomra helyezettetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 14-én (hétfőn) d. e. 10 órakor a belvárosi szentegyházban fog bemutatatni. Áldás és béke a kedves halott hamvaira! Szegeden, 1892. november hó 12-én.

— **Estély a Baross szobor-alap javára.** A Baross szobor-alap gyarapítására tervezett estély, mely a jövő hóban fog megtartatni, impozánsnak ígérkezik. A rendező bizottság csupa lelkes és ügybuzgó polgárokból áll, kik az ország második városához méltóan kívánják leróni kegyeletüket a nagy hazafi emléke iránt. A keresk. és iparkamara Bába Sándor, Kass János, Grasselly László és Tóth Béla beltagokat, az agyagiparosok: Babarczy József és Bálint Istvánt, a faiparosok: Hábel Györgyöt és Matesits Antalt, a fodrásziparosok: Cserzy Mihályt és Magyar Imrét, a fémiparosok: Demján J.-t és Móricz G.-t, az iparos ifjúsági egylet; Deutsch Izidor, Schmidt András, Tóth Dezső és Veszelka István tagokat küldte ki a nagybizottságba, mely a már kiküldött szűkebb körű bizottsági tagokkal s még meghívandókkal ki fog egészítettetni. A nagybizottság elnökségére egy küldöttség Ivánkovits János apát plébánost kéri föl. A nagybizottság legközelebb megállapítja a végleges programot s közrebocsátja a meghívókat. Ugyancsak a szobor-alap javára adatik ki az „Emlékkönyv”, melynek összeállítására készséggel tettek ígéretet: Ivánkovits János apát plébános, Reizner János a Somogyi-könyvtár igazgatója, Pap János, kegyesrendi házfőnök, Kulinyi Zsigmond keresk. és iparkamarai titkár, dr. Lipcsey Ádám, a „Szegedi Híradó” szerkesztője és ifju Szmolény Nándor tanár.

venni, de azután csak megállapodik megint. Jó azoknak ott is.

— Begyüttem — szól és kinyújtja barátságos üdvözlés szempontjából a kezét.

— Be? — kérdezi kedvetlenül a könyvkötő, aki nem sokat néz ki Halbörből s egyáltalán nem tudja elgondolni, hogy mit kereshet nála.

— Be ám. Ide magáhon. Mert ide utasítottak.

— Nem árulok én patköszeget.

Förgeteg ránéz, hogy nem-e tréfál. De ahogy látja a komolyságát, sértődött arccal kezdi rázogatni egyik válláról a másikra a subát.

— Nono — dünnyögi lassan. — Tudom én azt.

Nagyobb igazság okáért benyul a subán belül s tapogatódzik a nagy darab állati bőr alatt. Előbb a balkezével kanyarog a suba jobb oldala alatt, azután a jobbal a balfelül eső részen.

— No né, — mondja ijedten. — Hát hun van? Pedig idetöttem. Hun is, hun is csak... no nézze mán, hát nincs itt. Pedig idetöttem, éppen abba a subába... Nné... No, no, lösz, nem lösz? Ahán...

Hát igen. Nem volt egészen tiszta a

— **A kereskedő-ifjak esti tanfolyama.** A következő értesítést vettük: A „szegedi kereskedő-ifjak társulata” választmányának határozatából kifolyólag van szerencsém az esti szaktanfolyamra jelentkezettek tájékoztatás végett ez uton értesíteni, hogy az előadások f. hó 15-én este 8 órakor megkezdődnek a társulat Dugonics-téri helyiségében. Szeged, 1892. november 12-én. Weisz Zsigmond m. jegyző.

— **A kolera.** Szegeden nincs újabb megbetegülés, de a délvidékről a járvány rohamos terjedését jelentik. A Becskerek mellett fekvő Aradacz községben két nap alatt hetvenhét megbetegülés és tizenhét halálozás történt, mint egy távirat jelenti. A községben nagy a zavar, kétségbeesés, az alispán táviratilag kérte a csendőrség megerősítését, ami meg is történt. Az aradaczi koleráról ma a következő részletes értesítést vettük: Szerb-Aradaczon nov. 10-dikén délelőtt tizet temettek el kolerában. 53 volt a nyilvántartó lajstromba bevezetve, s ki tudja, hányat titkoltak el, mert a nép nem szereti a hivatalos intézkedéseket. Szerb-Aradacz nem bír 1500 lélekkel. Mikor a hatóság a kolera felléptével megtette a szükséges intézkedéseket, a szerb atyafiak duzzogtak, ma jajgathatnak. Ugyanitt történt, hogy egy szerbeleméri születési menyecske megbetegedett s lopva szüleikhez szállították Szerb Elemérre, hol meg is halt. A német-elemérik még a napokban is ingerültek voltak, hogy a szolgabíró eltiltotta a nyilvános táncmulatságot, ma már persze érzik az intézkedés horderejét, mert nagyon komoly a helyzet. — Ma Bács-Bodrog megye törvényhatósága értesítette Szeged polgármesterét, hogy hatósága területén némely helyen az ázsiai kolera járványosan, némely helyen szórványosan fellépett. Zentán és Ó-Becsén járvány pusztit, míg Szántován, Csurgón, Új-Futtakon és a gombosi vasuti állomáson csak szórványosan szed áldozatokat a fekete asszony.

— **Megnyugtató.** Tegnap az a hír volt elterjedve Szegeden, hogy a kolera-járvány aggasztó mérveket öltött Csongrádon. Mint csongrádi tudósítónk értesít, ezek a hírek

visszaemlékezés, mivelhogy nem a subába, hanem a kabátba tevődött a keresett jószág. Hát most már nincs más tenni való, le kell vetni a subát, hogy előszedessék.

Förgeteg ezt hozzáértő ügyességgel teszi. Kikasztja a bőrgombokat, fordul egyet s lelöki a fapadra a subát.

— Jó lösz neki itt a kanapén, — mondja jólelkűleg.

S most már egészen egyenes, büszke állásba helyezkedik, hogy lemúlt a válláról a teher. A kabátot kigombolja s a belső zsebből vékony fűzetes könyvet huz elő. Becéző gondossággal tekint rája, lesimogatja széles barna kezével a lapokat, melyek meggyűrődtek a belső zsebben hordott paksaméták között. Azután a pulpitus fölött, amely a könyvkötőtől elválasztja, kinálja átal, de amint ez utána nyul, hirtelen visszakapja a kezét és gyanus szemmel nézegeti a másikat.

— Kompaktor maga? — kérdezi.

— Az én. Talán be kellene kötni azt a könyvet?

Förgeteg arczára a szája szélén meg a szeme körül ránczok szaladnak föl s most már vidáman integet a fejével.

— Eltalálta. El. Azért gyüttem. Mert okos

teljesen alaptalanok, a mennyiben eddig Csongrádon mindössze is 4 gyanus megbetegedés történt s ezek közül csupán két esetben állapították meg az ázsiai kolerát.

— **Betörők nyomozása.** A tegnap éjjeli betörések tetteseit nagy erővel kutatja a rendőrség, de eredmény nélkül. A főkapitányság különben az éjjeli őrjáratokat megerősítette s a tél tartamára beszüntette a rendőrségnél szokásos szabadnaposságot.

— **Kohn érsek aradi rokona.** A Kohnok csillaga újra felragyog. Hajdani büszkeségük fénye — hogy t. i. ők a legrégebb zsidó papok, a világ első bölcselői és bibliairóinak ivadékai, — megkopott a sötét századok érdekes viszontagságai alatt. — A Kohnok lassankint elfogynak a belügyminiszterium engedélyével, de most akadt Olmützben egy ember, aki nem tartotta szükségesnek megváltoztatni nevét, bár vallását elhagyta, de hű maradt ősi nevéhez és így történt, hogy a világ legújabb krónikájában éppen az antisemiták fészken, egyszerre csak fölbukkan egy Kohn — érsek. És hozzá még kiderül, hogy ez a Kohn érsek nem is olyan érsek, akit csak az állása emel, tehetsége, tudása, jelleme az, melynek leginkább hódolnak. A lapok közölték Kohn érsek életrajzát. Ebből megtudta egy aradi tisztviselő, hogy az új olmützi érsek anyja unokatestvére az ő atyjának. Fogta-kapta magát és üdvözlő sürgőnyt menesztett a legnagyobb Kohnnak. Az érsek sürgöny-válasza néhány óra múlva megérkezett, rövid néhány sorban megerősítette a rokoni köteleket és isten áldását kérte aradi atyafiaira.

— **„Koleraveszélyes” gyékények.** Zág-ráiban a kolera-bizottság nem engedte meg a szegedi gyékények bevitelét. A bizottság intézkedése következtében visszaterelték a szállítmányokat Szegedre. Ez annál feltűnőbb, mert a kereskedelemügyi miniszternek a járvány ideje alatt kiadott rendelete névszerint sorolta föl azokat a szállítmányokat, melyek a közforgalomból ki vannak tiltva, ezek között azonban a gyékény említve nincsen. A miniszteri rendelet azon általános intézkedést tartalmazza azonban, hogy a kolera-bizottságok intézkedéseit a vasuti közegek feltétlenül kötelesek végrehajtani s ez okból kerültek vissza a gyékények Szegedre. Ilyen módon a szórványos kolera miatt csakugyan minden

könyv ez nagyon, tudja. Röttenetössen mulatságos, ha érkezése van az embörnek hozzá, hogy olvasson benne.

Az ujjáival bökődve az asztalt, magyarázólag teszi hozzá, hamiskásan hunyoritva a szemével:

— Én ugyan nem hiszöm el, ami hogy bele van írva, de az eszít csudalom annak, aki csinálta... mert ész köll ehön is...

A könyvkötő az egyszerű szavakra mosolyogni kezd. Halbör felhasználja a könyvkötői lélek e derüs pillanatát s gyorsan nyújtja át most már neki a könyvet.

— No mit kér érte? Mondja.

A fejét kissé féloldalra hajtja, balkezét a csipőjére teszi s némi izgatottsággal, hol az egyik, hol a másik lábára helyezve át testi súlyát, várja a választ.

Egy ideig tart a műértő becsülgetés.

— Nagyon rongyos.

— Rongyos? — tör ki Halbör. Az a jó könyv, amelyik rongyos. Mit akar az ur?

— Jó, jó. De több a dolog vele.

Miután Halbör Förgeteg ezen szavakból a kötés árának fenyegető emelkedését érzi ki, elakarja ütni egy kis tréfával a dolgot.

— Hát ez már az ur dolga. Minek lett

forgalmat megakadályoznak kevés vágott dohányu, ijedt hatóságok.

— **Kéménytűz a városházán.** Tegnap este feltíz órakor a székepület egyik kéményből ölnyi magasságra szállott a láng. A városi tűzoltók idejekorán észrevették a veszedelmet és elfojtották a kéménytűzet, mely ha elharapózik, jelentékeny pusztítást vihett volna végbe a díszes tornyos városi palotán. A házmeister lakásából és a városi főpénztárból szolgál ez a kémény a tetőre. A főpénztárban új kályhákat állítottak s tegnap egész nap erősen fűtötték ezeket azért, hogy az a kellemetlen bűz, melyet az új kályhák első fűtésükor terjeszteni szoktak, elmaradjon. E miatt tegnap a hivatalos teendőket sem lehetett végezni a főpénztárban. A tűz valószínűleg innen keletkezett.

— **Betiltott vásár.** A Bezdán községben november hó 14-én tartatni szokott vásárt a kolera-járványra való tekintetből betiltotta a község előljárósága.

— **Rabló cigányok.** Megint négy rabló-cigányt fogtak el a délvidéken. Sipeth község egyik esküdtje akadt a natárban Kaldáros Kreszta, Nyeda Juon, Czurár György és Drágics Péter szerb cigányokra, akiknek a köcsijaiban tömérdek rablott holmit találtak. Csizmától és asszonycipőtől kezdve volt azokban minden, amit csak vásárokon árulni szoktak. Holszerzésükről nem tudtak elfogadható fölvilágosítást adni a cigányok, akiket egy csendőrszárjór letartóztatott.

— **Mire jó a katonakönyv.** Ezt is kiesszelték már odakiut a tanyákon. A tartalékos katona, ha katonai ügyben utazik, féljegyet kap a vasuton. Több fiatal tanyai legény ma a vasuton ilyen féljegyet csalt ki, előmutatván a katonai könyvüket, azt mondták, hogy ők szemlére jönnek. A szeged-rókusi állomáson azonban a nyitjára jöttek a dolognak s a tartalékosok ellen följelentést tettek. Állítólag már régebben gyakorolják ezt a mesterséget.

— **Katalin-bál.** Társas vacsorával egybekötött zártkörű Katalin-bálat rendez a rókusi népkör. A mulatságot november 19-én fogják megtartani.

— **Délvidéki erkölcsök.** Homoliczról jellemző esetet jelentenek. Szpanyer Pál gazda házából, míg ez távol volt, négy fiatal legény egy csomó ingóságot elvitt 114 frt értékben. A csendőrség elfogta a tetteseket. A megindított vizsgálat kiderítette, hogy a

kompaktor, ha sokalja a dolgát — feleli vidáman.

A könyvkötő átadja a könyvet Förgetegnek.

— Negyven krajczáron alól nem lehet megcsinálni — mondja.

Halbör lehajtja a fejét, a szemét tágra nyitja s úgy tekint a mesterre.

— Mit? — kérdezi bárgyuan.

— Mit? — s föltámad a sok haszontalan szóbeszéd miatt a kompaktorban is a méreg. — Hát ezt a könyvet.

— Hát mög van már az a könyv csinálva. Nem köll ezt már csinálni.

Az iparos azonban úgy gondolkozik, hogy elég időt vesztegetett már így is a tanyai emberrel. Nem is felel, csak a dolga után néz s apró darabokat kezd hasogatni egy nagy papírlemezről. Halbör nézi, egy darabig, hmgelve, hogy talán majd csak szól valamit. De hát nem szól. Hát nem szól már. Halbör oldalt fordul és hangosan mondja:

— Gyere no suba.

A középre áll vele, ahol nagyobb a térség s nagyot lendítve rajta, a nyakába keríti. Mialatt illegeti s a válláival rázogatja bele magát, folytonosan a könyvkötőre sandít. A könyvet bedugja a kabátba és lassu léptek-

tolvajoknak maga a meglopott gazda fiatal leánya, Piada adta ki az elvitt holmikat azzal a föltétellel, hogy a tolvajok egyike a lopás sikerülte után polgári házasságra lép vele. A házasság után sóvárgó hölgynek most a törvénytől gyűlik meg a baja.

— Aki ölni akar. Ezt az embert, aki ölni akar, K n é z községben fogta el a csendőrség. A neve Moldován József, két csövű töltött fegyverével lesett egyik haragosa, Kimpin Miklóssa kétszer reálott. Az egyik lövés nem talált, a másik Kimpinnek a lábát sértette meg. Mikor elfogták, arra a kérdésre, hogy miért tette ezt, daczosan felelte az orgyilkosjelölt: meg akartam ölni. Most a börtönben ül.

— Egy kis építkezés. A mérnöki tiszt-ség elkészítette a kegyesrendi gymnasiumnál építendő új cselédlakások tervét és költségvetését. Ezek szerint az új építkezés 6886 forintba fog kerülni.

— Kirabolt szentségtartó. Vakmerő és istentelen ember betöréses lopását jelentik Gattaga községből. A templomot rabolták meg. A tettes az ablakot betörve bemászott a szentségtartót megrabolta, elvívén belőle a szentséget. A papi misemondó ruháról letépte az ezüst kapcsolót és azt is elvitte. A tettes ismeretlen.

— Zsebely. Ez a legnevezetesebb délvidéki község, amennyiben nincsen olyan hét, hogy valami skandalum ne essen benne. A legujabb az, hogy Sztojka János juhász tilos helyen akarta legeltetni a juhait, ami ellen Lojkicza János határcsász tiltakozott. A juhász fogta a botját, szó nélkül leütötte a csösztet mint ki a dolgát jól végezte, legeltette a juhait ott, ahol akarta. A rövid úton végző jakulárt letartóztatták.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodásnál melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe Egger díjjutalmazott biztos hatású mellpasztillát.

Kaphatók eredeti dobozokban 25 és 50 krért minden nevezetesebb gyógyszerárban és drogua üzletben, valamint Egger A. fia gyógyszer különlegességi gyárában Bécs—Nusdorf. 859-20-1

kel elmegy egészen az ajtóig. Ráteszi a kilincse a kezét s a fejét hátrafelé fordítva nyikorogtatja, hogy mégis csak visszahívják talán tán. De nem hívják.

Most aztán elhagyja a türelme egészen. Mérgező, nagy léptekkel megy vissza, kicsapja a pulpitusra a könyvet és fölcattanó hangon kezd veszekedni.

— Hát azt hiszi az ur, hogy én bolond vagyok? Mi?

— Nem hiszem én — mondja a békülékeny mester.

Annál jobban pöröl Förgeteg.

— De pedig nagyon azt hiszi az ur. Minek néz engem az ur? Nem azért gyűttem én ide, hogy lénézzön engem. Van énnéköm annyi, mint az urnak... Hun a keszám, hogy csapom ki azt a rongyos négy hatost...

Förgeteg rettenetes huzakodások között szedi elő a keszát. A könyvet lerakja az asztalra, a négy ezüst pénzt meg a kezében csörgetve, elkezd az alku komolyabbik felét:

— Osztán miben rá mába köti?...

— Vörösbe.

Halbőr gyanakodva néz reá. Nagyon olcsó lehet az a vörös ráma, hogy ilyen nagyvonalúan rámondta a kompaktor.

A hatás.

Tegnap este erős folyamatu villam-áramlat hullámzott át a közönség kedélyén, de abból a fajtából való villamosítás volt ez, mely csiklandoz bizonyos jóleső hangulatra gerjeszt, népies szólásban pedig, mintha hájjal kengetnék az ember hátát.

A kávéházak törzspublikuma élénken keringőzött egymás és önmaga körül és látható lelki gyönyörűség ragyogott a szeméből, mikoron azt a nevezetes, rövid szavu sürgönyt mint valami diadalmi zászlót végig hordozták a termen:

— Hát igaz? No, valahára, — szakadozott ki a megnyugvás moraja az emberek száján.

Oldalt, sarokból, utcaszögletből, kapualjból, ablakból mintha ez az egyetlen kérdés szállongott volna elő:

— Csakugyan nem Szapáry, hanem Wekerle?

A színházban épen könyezni készült a naiv publikum a kis Bánk Simonka megrázó alakításán, amikor a legelső sürgöny hírért beszállították oda is a kritikusok.

Ezzel aztán alaposan be is fűtöttek a Bánk bán Simike alakításának.

Szájáról szájra röpdösött a hír: Szapáry nincs többé, Wekerle az új miniszterelnök, a publikum visszaszívta a szomorú könyveit és általánosan jóleső derű zibongott fel a nézőtérrel.

Wekerle az oka határozottan, nem a szép Melinda, se nem a trombitahangu vén Mikhál, se a hadaró Petur, hogy a közönség jóizületet mosolygott önmagában.

S micsoda lelkes, forrongó tapsvihár zúgott fel, mikor a Szikora karmester katona-bluzos zenekara rázendítte az „Isten áldd meg a magyart“ himnuszra. Hej, de kapóra jött ez a nóta ekkor, csak hogy bele nem kapott a publikum... ezt nem tehetvén, megújrázta...

A hatás azonban a késő éjjeli órákban is egyre lendült. Szavahihető éjjeli külmunkatársaink riportja szerint, mely csak ma jutott el hozzánk, az éjjel a szokottnál jóval később végződtek a zárórák.

— Vörösbe? Miért vörösbe?

— Hát kékbe.

— Kékbe... ismétlé tünődve Halbőr.

— Jó lönne a kék szín?

— Az már a maga dolga. Olyanba kötöm, amilyenbe akarja. Ha jobb szereti, lehet feketébe is.

— Hogyne! — kiáltja Halbőr tiltakozva.

— Nem vagyok én kántor.

— Hát ha ezt nem akarja, akkor jobb lesz kékbe kötni. Szép szín az.

Halbőr reáhagyja, hogy jó lesz. Szép az. Az égne is olyan színe van, a kékítőnek is. Hát az éppen jó lesz. A másik héten majd be is jön érte. Akkorra készen legyen aztán. A könyvkötő biztatja, hogy készen lesz bizonyosan. Halbőr ezen örülni látszik. Kezel a mesterrel vidáman, jó egészséget kíván, leteszi a pénzt s ahogy jött, úgy elmegy, féloldalt férközve ki a boltból.

Az utcán aztán megindul nagy sebessen, mert már is sok időt vesztett. De alig tesz egy pár lépést, megáll. Azután megfordul, visszatér a bolthoz és benyitja az ajtót.

— Nini — kiált be. — Vörös ráma mába kösse...

Tömörkény István.

Örvendező Peturok ülték körül az asztalokat, akik hazafiai lelkesedéssel — fejlettek és szónokoltak. Egy vén mameluk többek közt egy igen jelentős kijelentést tett, mondván:

— Milyen kitünő politikai érzékünk van nekünk, hogy még nem festettük le a közgyűlési ülésterem részére a Szapáryt?

— Persze, persze, mit csinálnánk most vele?... bólingattak helyeslőleg a megszelídült Peturok.

S az összeesküvés általános volt, hogy ezen örömteljes állapot megkivánja, miszerint ráköszöntsék a jó reggelt a magyar hazára és a — feleségekre. Bizván az utóbbiak honleányi erényeiben.

S tekintve, hogy a legszebb miniszter nyerte el a magyar kormány gyeplőjét, bizvást föltételezhető, hogy a honleányi szívek kész bocsánattal ölelték magukhoz a hazafiai örömtől becsipett Peturjaikat.

Reggel pedig a lapokra került a sor, a virrasztó Peturok közül nem egy tévedt be a nyomdába s a gépből vette ki a lapot. Amint pedig a köd oszlani kezdett, az újsághordó gyerekeket valósággal lefogták az utcán a lapért s egész nap uralta a várost a hatás. Délután a fő- és székvárosi lapokat kapkodta szét és este friss hírek után futkostak.

A hatás szignaturájaképen pedig egy hatás paripát vezetett az esti órákban az a lipáni szállás Istvánja.

— Kire ültetik föl azt a paripát István? — kötekedett vele valaki.

— Én ülök föl arra, — válaszolt István sértődve.

— Haj, haj, oszt a világ mely tájékára készül vele?

— Csöngölére visszük ki hajnalban a szegedi lapokat.

Ime, így lesz Istvánból politikai staféta.

— Csí.

Színház.

Hoffmann meséi. A klasszikus szép muzsika, a poetikus történet, amit ez a hatásos operette nyújt — megtették ma is a maguk hatását, hanem az éneklésekben nem sok gyönyörűsége telt a nagyszámu diszes közönségnek, mely a házat betöltötte.

Csak Kocsis Etel, a törekvő fiatal énekesnő képezett kivételt, még pedig előkelő kivételt. Offenbach megragadó hatyudalait, melyek mindmegannyija a poezis melodíai tiszta szép hangjának teljes kifejtésével, sok helyütt bravurosán énekelte. Antonia alakja finom, poetikus volt és szerelmi dalai sok drámai szenvedélyvel hargzottak el ajkáról.

A tehetséges fiatal énekesnő haladásának adja jelét. A közönség megszerette és szívesen tapsol neki.

Hoffmant Perényi teljesen tönkretette. Ez a mi tenoristánk kétségbeejtő rabja az ördögös karnagy botnak.

Polgár pedig a csodadoktorból rettenetes mumust csinált. Nem kell ezt az alakot így torzítani. De különben e jeles színésznek buffó baritonja sem alkalmas e néhez énekarthie szépségének érvényesítésére. Így mindenképpen sok hiba volt ebben.

Míg ellenben Hegyessy motyogó siketje klasszikus kisvén gyerek volt s kouplettjével hatást keltett.

A kar itt-ott ingadozott, s szint-azonképen rászolgált erősen a karnagy ur botjára.

— A „Harag“, Dálnoki Nagy Lajos költői vénával megírt egyfelvonásos verses vigjátéka, mely a múlt héten olyan általános tetszésben részesült, hétfőn páratlan bérletben 2-szor kerül előadásra a Rang és szerelemmel együtt.

A Csók hetfőre hirdetett előadása Molnár László rekedtsége miatt elmaradt s helyette Legouvé egyik régebbi jeles társadalmi színműve a „Rang és szerelem” adatik elő. Ebben a fő szerepeket Kalmár Piroska, Ebergényiné, Kömivesné, Csiky, Dezséri, és Balla fogják játszani. A többi szerepek Horváth Paula, Pákey Margit, Szolinszky Olympia, Hatvani kezeiben lesznek. A Csók előadása szerdára halasztott.

Az erdélyi színészet százéves jubileuma alkalmával meleg hangú üdvözlöt küldött Kolozsvárra Somogyi igazgató és a szegedi szintársulat is.

Az operette személyzet serényen készül az „Egy éj Velenczében” című rég nem adott csinos zenéjű operettére, mely a jövő hét folyamán előadásra kerül. H. Pauli Mariskának pompás szerepe van az operetteben.

A jövő hét műsora. Hétfőn Harag, Rang és szerelem, kedden Hoffman meséi, szerdán Csók, csütörtökön Egy éj Velenczében, pénteken ugyanaz, szombaton Proletárok, vasárnap délután: Pepita, este: Báthory Mária.

Irodalom.

Diszes naptárak. A Légrády testvérek könyvkiadóhivatalában két diszes naptár jelent meg ismét. Egyik a „Gazdák naptára”, mely nélkülözhetetlen zsebkönyve a művelt gazdának, ki megtalál benne minden szakmájába vágó fontosabb dolgot. A diszes kötésű naptár ára 1 frt 60 kr.

A „Hölgyek Naptára” ez évben is valóságos diszmű, ugy a kiválóan izléses, aranymetaszésű kötetet nézve, mint a tartalmat, mely gazdag és változatos. A meglepően szép könyvecske Inczedy Lászlótól, Tolnai Lajostól, G. Büttner Julistól, Zombrósi Tamástól, Komócsy Józseftől, Herczeg Ferencztől, Endrődy Sándortól, Abonyi Árpádtól, Hervisné Siker Margittól, Prem Józseftől és a szerkesztőjétől: Szabóné Nógall Jankától hoz becses közleményeket. Ára 1 frt 80 kr.

Törvénykezés.

Orgazda. Bessenyei Király Imre a neve a péklegénynek, akit ma a fenyítő törvényszék elítélt. A vád úgy szól, hogy Bessenyei Király Imre ur Schweiger pékmester két legényének a bőröndjét magához emelte, fölmászott velük a háztetőre s mintegy 20 forint ára ingóságát elvitte belőlük. A ruhákat zálogba adta s a zálogjegyeket akarta éppen eladni, mikor elcsípték. Azzal védekezett, hogy a ruhákat nem lopta, hanem vette egy cipészlegénytől. A lopást nem bírták reábizonyítani, de a közvetlen bizonyítékok alapján orgazdaságért hat havi fogházra ítélte a törvényszék.

Legujabb.

Elnökválasztás a függetlenségi pártban.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt f. hó 12-én Thaly Kálmán elnöklété alatt rendkívüli népes értekezletet tartott. A folyó ügyek elintézése után a pártelnök választására került a sor. Elsőnek felszólalt Polonyi Géza, aki mindenekezlött köszönetet mondott a két elnöknek elhunyt elnökünk betegsége alatt és halála óta kifejtett buzgalmaukért. Ezután előadja, hogy a pártelnök választásra nézve neki két tekintetben volt aggálya, ugyanis a nemzeti párthoz való viszonyunkra nézve s másrésről a párt szervezetét illetőleg. Miután meggyőződött, hogy közte és Eötvös Károly között nézetkülönbség nincs, mert ő

is a nemzeti párttal szemben az eddigi viszony fönntartását óhajtja s pártunk szervezését sürgősen napirendre akarja kitűzni: ezért hozzájárul Eötvös Károlynak elnökké választásához. Polonyi beszédét lelkes éljenzés követte. Pázmándy köszönetet mond Polonyinak, mire Thaly elnök Eötvös Károlyt egyhangulag megválasztott elnöknek jelentette ki s fölkérte Kiss Albert elnöklété alatt Pázmándy Dénes, Zichy Herman gróf, Olaj Lajos és Nádaszy Ödön képviselőket, hogy a választásról az elnököt értesítsék. A küldöttség tisztében eljárva, Eötvös megjelent a pártban, hol lelkes éljenzés fogadta. Thaly Kálmán szinte meleg üdvözlő beszédére Eötvös hosszabb beszéddel válaszolt, melyben vázolta a párt teendőit. Eötvös beszéde rendkívül nagy hatást tett a pártra.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) Wekerle Sándor miniszterelnök ma este megjelent a szabadelvű körben. Rendkívül szívélyes fogadásban részesült az új miniszterelnök, perczekig tartott az éljenzés.

A kormányalakítás.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) A déli órákban Wekerle miniszterelnök magánlakásán volt bizalmas értekezlet, melyben a szabadelvű pártnak több korifeusa vett részt. Az értekezleten a kormány programját s az egyházpolitikai kérdésekben teendő nyilatkozatot beszélték meg. Holnapra az új kabinet egészen meg lesz alakítva.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) Wekerle miniszterelnök a mai délelőtti folyamán Lukács Bélával a kereskedelmi, gróf Csáky Albinnal a vallás és közoktatási, gr. Bethlen Andrással a földmívelési és Szilágyi Dezsővel az igazságügyi tárca elvállalására nézve értekezett és megállapodásra jutott. Az a hír, hogy Szilágyi Dezső az igazságügyi tárca mellett ideiglenesen a belügyi tárczát is átveszi, nem bir valószínűséggel. Sokkal valószínűbb Radó Kálmán kinevezése belügyminiszterré. Radó Kálmán ma délben szándékozott elutazni Budapestről, s hogy utazását elhalasztotta, arra mutat, hogy tényleg kombinációban van, s a tárgyalásokat vele megkezdték. Báró Fejérváry honvédelmi miniszterrel Wekerle miniszterelnök már Bécsben tisztába jött.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) Szilágyi Dezső tegnap még az elesettek között volt. A hirtelen fordulatot az idézte elő, hogy figyelembe vették, hogy protestans ember nélkül manapság a kabinet el nem lehet és így ismét ugy szerepel, mint az igazságügyi tárca jelöltje.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) A Wekerle-miniszteriumban előkelő szerepet szántak az ő felsége személye körüli miniszternek, amely tárca jelöltje Pápai István, a kabinetiroda főnöke.

Pápai kinevezésére nézve a kezdeményezés a legfelsőbb körökből jött. Bécsben — mint levelezőnk írja — általában ugy magyarázzák Pápai kinevezését a király mellett miniszterré, hogy Bécsben alapos aggályok merültek föl arra, hogy a pártminiszterek a legjobb szándék mellett is egyoldalú információkat adnak a helyzetről és a politikai tényezőkről a koronának. Mondják, hogy ennek következtében merült föl Pápai kinevezésének kérdése, és pedig oly alakban, hogy Pápai a parlamenti tárgyalások alatt állandóan Budapesten fog tartózkodni, hogy a parlamentben történeknek mindenkor személyes tanuja legyen.

Szerb választások.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból jelenti az Egyetértés: Riburacz belügyminiszter ma hosszabb kihallgatáson fogadta az Egyetértés tudósítóját. A választásokra nézve kijelentette, hogy a liberális párt bizalommal néz az eredmény elé. A radikálisok táboraól tömegesen pártolnak át az eddigi hívek a liberális táborba, mert a nagy tömegek meggyőződtek a radikális ígéretek üres voltáról és arról is, hogy ez a párt képtelen az ország kormányzására. Ő, a miniszter nem tart tőle, hogy a radikálisok által kiadott jelszó, esetleg erőszak által ténynyé váljon. Azokat az embereket, akik a népet ily módon fellármázzák, sokkal gyávábbnak tartja, semhogy feltenné róluk hogy a tette is van elég bátorságok, a néptömegek pedig, amelyekre apellálnak, megelégték már az örökös izgalmakat és nyugtot akarnak végre-valahára. A zajcsári kerület tiz radikális előjárója, kinek főrése volt az 1883-iki forradalomban, táviratilag felkérték a miniszterelnököt, hogy jöjjön közejök és fejtsse ki a kormány programját. Ez tegnap megtörtént és azok a községek azonnal lemondtak a radikális programról. Egyébként megtörtént minden intézkedés, hogy csirájában elfojtsanak minden rendzavarást és a törvény szigorával sujtsák a kolomposokat.

Kibékülés Bismarckkal.

Lipcse, nov. 12. (A „Sz. N.” er. táv.) A „Neueste Nachrichten” a legjobb forrásból merített hire alapján a hivatalos czáfolat daczára is valónak nyilvánította azt a hirt, hogy a szász, a württembergi és badeni uralkodók az elzászi hadgyakorlatok alkalmával a császárral meg akarták beszélni a helyzetet és közte s Bismarck között fönforgó viszályt kiegyenliteni. Később e czélra a moritzburgi módozatokat tervezték, most pedig a szász király által rendezendő vadászatokkal szemelték ki erre.

A szabadelvű párt új elnöke.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) Báró Podmaniczky Frigyes még a Szapáry korszak virágában kifejezte óhaját, hogy a párt elnökségétől visszalépjen. E szándékot a válság teljesen megérlelte, úgy hogy a pártban általános a meggyőződés, hogy br. Podmaniczky nem soká áll a vezetés élén. Utódja minden valószínűség szerint Darányi Ignác lesz, ki az ügyvédi gyakorlat felhagyásával, valamint másnemű elfoglaltasából újból való szabadulással az elnöki tiszt elfoglalására előkészületeit meg is tette.

Klerikális hang.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.” er. t.) A klerikális Magyar Állam azt mondván, hogy a pártválság nincs elintézve az új kabinet kinevezésével, követeli az országgyűlést fölszólítását.

Orosz-francia egyezés.

Páris, nov. 12. (A „Sz. N.” ered. táv.) A Havas szerint néhány hírlapnak a francia-orosz egyezményre vonatkozó hiriei általános.

A bécsi szavazatelempészés.

Bécs, nov. 12. (A „Sz. N.” ered. táv.) Seljanovszky tiltakozott, hogy a tegnapi szavazás a Schneider esettel hasonlították össze. Az antiszemita iszonyu tek erre.

A belgrádi zavaros állapot.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.“ er. t.) Belgrádból sürgönyzik: Belgrád polgársága ma kiáltványt adott ki, amelyben a legbotrányosabb adatok vannak Marinkovics tanár, polgármester, hivatalos ügykezeléséről. A polgárság egyuttal kétezerhét aláírással ellátott bizalmatlansági szavazatot adott át a polgármesternek, aki ennél fogva tíz nap lefolyása alatt kénytelen lesz gyűlést összehívni, amelynek tagjai ugyanezek a polgárok lesznek. Ha a hangulat akkorra is olyan marad, mint amilyen most, akkor a polgármester kénytelen lesz rögtön lemondani állásáról.

A békési jelölés.

Budapest, nov. 11. (A „Sz. N.“ er. t.) Békésről sürgönyzik, hogy Meskó László, a függetlenségi és 48-as párt jelöltje ma érkezett meg s rendkívül lelkes fogadásban részesült. A nép őszinte lelkesedik Meskó jelöltsége mellett s a választás eredménye alig lehet kétséges.

A párisi dinamitrobbanás.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.“ er. t.) Párisból sürgönyzik: A legutóbbi robbanás tárgyában indított vizsgálat semmiféle eredményre nem vezetett.

A kolera.

Budapest, nov. 11. (A „Sz. N.“ er. t.) Kaposvárról a kolera ijesztő pusztítását jelentik. A kis városban négy nap alatt 30 beteg, 13 haláleset. Budapesten ma egész nap 6 kolerabetegedés volt.

Közgazdasági táviratok.**Budapesti gabonatózsde.**

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.“ er. t.) Buzát ma mérsékeltén, de sürgősen kinaltak, a kereslet gyenge volt. Elkelt lanyha irányzat mellett 15,000 métermázsa néhány krral olcsóbb áron. Egyéb gabonaneműekben csekély üzlet.

A határidő-üzletben a déli tőzsde záratai a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre —— pénz, —— áru; márcz.—ápr. 7.56 pénz, 7.53 áru; tengeri szept.—okt.-re —— pénz, —— áru; május—júniusra 4.89 pénz, 4.91 áru; zab őszre —— pénz, —— áru; tavaszra (1893.) 5.56 pénz, 5.58 áru; káposzta-repeze (1893. aug.—szeptemberre 11.75 pénz, 11.80 áru.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.“ er. t.) (Délután öt órakor záródnak.)
Buza őszre 7.57—7.59
Buza tav. 7.66—7.69
Zab őszre 4.89—4.91
Káposzta-repeze 5.56—5.58
Uj káp.-repeze 1893. aug.—szept. 11.75—11.85

Budapesti terménýtőzsdéről.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.“ er. t.) Zsirárú állandóan üzletelen. Szilva szilárd. Effektiv boszniai 85 darabos 24.10 forinton, szerb 100 darabos 22.32 forinton, novemberre boszniai szokványúru 20.31 forinton, 100 darabos 23.21 forinton, 85 darabos 25 forinton, szerb szokványúru 19.69—19.86 forinton, 85 darabos 24.32 frton kelt. — Szilvaiz változatlan. — Szesz: Csendes. Szesz nyers osztalékolt 13⁷/₈—14¹/₈ frton, élesztő szesz osztalékolt 17.75—18.25 forinton, szesz finomított 51.75—52.— frton 100 liter százalékonként.

A budapesti értéktőzsdéről.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.“ er. t.) A megoldás, amelylyel a magyar miniszterválság véget ért, szilárdítólag hatott a tőzsdére. A nemzetközi értékek közül a két hitelrészvény és a magyar aranyjárdék voltak előnyben. A helyi piac szilárd. A valuták változatlanok. A forgalom időkint nagyon élénk volt.

Budapest, nov. 12. (A „Sz. N.“ er. t.)
Tőzsdé: Osztr. hitelr. 313.65—313.80
10% m. aranyj. 112.85—112.87.

REGÉNYCSARNOK.**A szenteskedő.**

30

Irta:

Graviere Karolina.

Ezután elhallgatott, mert a templomból visszatértek, ép a házba léptek. Arcza az egész napon át különös hamiskás kifejezést öltött. Szemei szikráztak és ujjai folyton idegesen mozogtak. Izabella azonban ajkába harapott, mert nem volt biztos abban, hogy közelebb jutott-e egy lépéssel kitűzött céljához.

IX.

Ugyanezen év karácsony napján nagy ünnep volt a földön és az égben. A tél egész költőiségében pompázott és az óriási jégtáblák, mik a Maas folyón zajlottak, csaknem szikráztak a nap sugaraitól. A természet föltette gyémántkészereit és minden ág, minden galy csillogott és ragyogott. Lievin atyus teljes fölgyógyulását nagy vendégséggel ünnepelte meg.

A tölgyfával padozott szoba, mely a paraszt nevének halála óta nyitva sem volt, föl volt díszítve és a kandallóban vidám tűz lobogott; a fagy telerajzolta virágaival a nagy abaktáblákat s bent a nagy asztal körül ötven vidám vendég gyült össze. Óriási pecsnyetömög, vadak, szárnyasok, téztahegyek, sugár és nagyhasu boros palaczkok impozáns látványt nyújtottak. Nehéz ezüst evőeszközök, hétéhár damasz asztal-neműek, kétszázéves porcellánedények, vegyítve divatos kristályüvegekkel, igazolták a család gazdagságát.

A tisztelethelyen a fölgyógyult ült, jobbán, és ez sokaknál mosolyt is csal az ajkakra, ült az ápolónő szerényen és egyszerű öltözetben.

A meghívott vendégek a vidék honoratiorai közül valók voltak: községi előljárók, iskolafölügyelő, jegyző, plébános, vas- és köszénbánya tulajdonosok, gazdag parasztok. Lievin atyus, ki éveken át zárkózott visszavonultságban élt, mint egy győzelmes hódító, békét kötött a világgal. Ami leginkább fölidézte a vendégek kíváncsiságát, jobban, mint az ünnepély pazarsága, a családi kincsek napfényre hozása, az Dion Irén és nagybátyjának, Poncet bácsinak jelenléte volt, kik az asztal egyik végén ültek.

A szép leány nagyon meg volt indulva szívében, hogy barátságosan fogadták azon házban, melyből, mint valami bűnöst, úgy üzték ki. Nem értette, hogy mit jelent mindez; de Sebestyén nem fogta föl, hogy mért hívatta az atyja meg Irént, és épen általa s nem is mert magyarázatot kérni. Az öreg csak egyet mondott, hogy boldognak érzi magát egészsége helyreálltán, új szövetséget akar kötni az étellel, amelynek hire mértföldekre menjen el: hogy nagyon hálás a gondviselés iránt s azért a régi haraggal szakított.

Ezen ünnepélyes légkörben, mely telve volt pezsgő- és pecsenye-illattal, wallon tréfákkal és szójátékokkal, volt valami, ezt mindenki érezte, de senki sem merte kitálatni. Az ünnepélyen résztvevők közül különösen hárman nehezen rejthették el izgatottságukat és várakozásukat, úgy érezték magukat az ünnepélyen, mint alvajárók.

Négy óra tájban, midőn a nap nyugvóban volt, tizenkét magas és vastag gyertyát helyeztek az asztalra. Most csillogott még csak az ezüstkészlet és a kristály, és szikráztak és csillogtak a szemek is. Mikor az első dugó kipattant a pezsgős palaczkból, a vendégek poharaikkal kezükben, fölállottak.

— Atyám egészségére! — kiáltott föl Sebestyén. Ötven hang ismételte: „Lievin ur egészségére!”

Kiürítették a poharakat és újra leültek. Nemsokára csakugy pattogtak a pezsgős palaczkok.

(Folyt. köv.)

Kislottó.

— nov. 12.

Budapest	15,	45,	80,	6,	1.
Lincz	43,	2,	64,	56,	36.
Trieszt	54,	39,	11,	66,	38.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BABA SÁNDOR.

Nyilttér.

Egész selyem, mintázott Foulardokat méterenként 85 krtól egész 4 frt 65 krig (mintegy 450 különböző árnyalatban) megrendelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben, is küld házhoz szállítva, portó- és vámmentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 162—6.

Medicinae univers.

Dr. Pilisi Béla

gyógyít:

bőr és ivarszervi betegeket,

u. m. a bőr mindennemű kiütéseit és kinövéseit, a férfi és női nemi részek betegségeit

a legújabb eszközökkel és

villanyos gépezettel

„fájdalom nélkül“

legrövidebb idő alatt.

RENDEL:

—**egész napon át.**—**Széchenyi-tér, 8. sz. (Jerney-ház.)****Gyógyhatásos****ÁFONYA BOR**

Schwarcz Józseftől Bécsben V/2.

—**Legkitünőbb gyógybor**—

kolera, bélhurut, vérhas stb. ellen nagyon ajánlatik

Raktár:

Bárcsai Károly gyógyszerárában Szegeden. 764-1-4

Holnap hétfőn

Az Európa szállodában

a cs. és k. 83. gy.-ezred zenekara

játsszik.

Belépti díj nincs.

Teljes tisztelettel

Juránovics Ferencz.

Eredeti párisi

Gummi- és halhólyagot

felülmulatlan legkitünőbb minőségekben tuezatja 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, és 8 frtért Szállt pontosan diszercten.

REIF J., specialista Bécsben,

IV. Margarethenstrasse 7. 765-26-1

Első és legjobb hírvé ezzen szakmában. Legjobb és legszolidabb kiszolgálás Kimerítő árjegyzéket ingyen, bérmentve és zárt borítékokban küldi.

Cholera ellen

az elismert legtisztább és legjobb alkalikus tartalmu

Krondorfi savanyuvizmely minden fűszerkereskedésben és vendéglőben kap-
827-3-1 ható, ajánlatos.

Magyarországi főraktár:

Bauer Lajos és testvére.

Budapest, I. Arany János-utca 9. sz.

Üzlet változás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Szegeden, iskola-
utca 25. sz. alatti eddigi (Meer Vilmos és Társa-féle)

FÜSZERÜZLETET

megvettem és saját cégem alatt folytatni fogom.

Téli idény közeledtével ajánlom a mostan érkezett friss theáimat,
jamaikai és brazilai rumokat, theasüteményeket, cukor, kávé és
más fűszereimet a t. közönség figyelmébe a legjutányosabb árakon.

Pontos és jó kiszolgálásért kezeskedem.

Tisztelettel

Renyé János.

871-3-1



KLYTHIA a bőr ápolására

ARCZBŐR SZÉ-
PÍTÉSE és FETTPUDER
FINOMÍTÁSÁRA

legdiszesebb tolett rizspor.

Vegelemezte és véleményezte

DR. J. J. POHL, cs. k. tanár Bécsben.

Elismerő okmányok:

Wolter Sarolta asszonytól cs. és k. udvari színésznő Bécsben,
Betth Lola k. a.-tól cs. és k. udvari operaénekesnő Bécsben,
Schläger Antonie k. a.-tól cs. és k. u. operaénekesnő Bécsben,
Pálmay Ilka k. a.-tól színésznő a cs. és k. színházban Bécsben,
Odilon Helena színésznő a német népszínházban Bécsben,
Ernest van Dyck cs. és k. udvari operaénekes Bécsben, stb.

Egy doboz ára 1 frt 20 kr

Valódi minőségben kapható:

Gottlieb Taussig
finom tolette-szappanok
és
illatszerek
gyára

BÉCSBEN, I., Wollzeile 3. Kizárólagosan Szegeden Krausz M.-nél, 800-8-5

A fogak észszerű ápolására legjobb vegyi készítmény.

DRYOSILAG MEGVIZSGÁLVA:

Salvator

Glycerin Fog-Crème.

HATÓSÁGI LAG VÉDELME!

Csinos dobozokban darabonként 30 kr-ért kapható minden gyógyszerárban és
gyógyszerárudában, valamint a Salvator stearyngyertya eladási helyeiben.
Iroda: „Salvator“ Bécs, I. Heidenschuss.
Raktár Szegeden: Gaál testvérek, Aigner Lajos, Kovács testvérek, Vajda Imre
és társa uranálk. 425-19-7

Üzlethelyiség változás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy korona-utca
17. sz. alól

RÉZÖNTŐ ÜZLETEMET

Kossuth-utca 25. sz. alá

helyeztem át.

Stern Soma,

r é z ö n t ő.

845-6-3



Christofle & Cie.

WIEN,

I., Opernring 5

cs. és kir. udvari szállítók

(Heinrichshof).

Legmagasabb kitüntetések az összes világkiállításokon
Legjobb az ezüsttűt evőeszközök és asztal-
fűszerelemek minden kivitelben.

THEA- és KÁVÉ-SERVICEK és FÖLTÁLALÓK

egyszerű és legpazarabb kivitelben.

Szállók, vendéglők és kávéházak, valamint nevelőintéze-
tek, klubok, tisztai ebédlők teljes berendezése.

Az ezüsttűs minden darabon fölbélyegezve található, épp úgy
a gyáros neve:

CHRISTOFLE.

Egyedül helyettesítője az ezüst evőeszköznek.

12 evőkanál	frt 17.—	12 moeca kanál	frt 7.—
12 asztali vella	17.—	1 levesmerő	5.30
12 kés	17.—	1 tejmerő	8.20
12 esomege-vela	15.—	1 főzelék kanál	4.—
12 kés	15.—	12 kés rastlei	8.25
12 kávé kanál	9.—	1 tálaló vella	1.50

Főraktár Szeged és vidéke részére: gyári árban egyedül
AIGNER LAJOS cégnél Szegeden, Költségvetés és képesár-
jegyzék ingyen — Nagy mintaraktár.



Ezennel közhírré tétetik, hogy a liferálásokból kimaradt 8000 db.
nagyserű kiállítású, kitűnő ugynevezett

„Huszár“ lóokróc

gyors pénzülség miatt gyári áron alul eladandók. Ezen kitűnő pokróczok 190 cm.
hosszúak és 130 cm. szélesek, színes csfokkal vannak ellátva.

Vastag, mint a deszka, meleg mint a bunda.

Darabja: 1 forint 68 kr

Párja 3 frt 30 kr.

Finomabb minőségű zsemlye vagy lángszinű sötétes

urasági és gazdasági lóokrócok
darabja csak 2 frt 50 kr.

Továbbá 1000 db. meleg kötészű vastag téli

férfi polgárkabát és magyarnadrág

minden színben és nagyságban divatos alakban

darabja csak 2 frt 50 kr.

Megrendeléseket postautárvétellel vagy a pénz előleges beküldése
mellett eszközöl:

Fekete bécsi áruháza, a „MAGYAR KORONÁHOZ“

Wien, Margarethen, Rüdigerasse 1/40.

781-6-4

Kinek van szeplője?

Vagy bármilyen folt vagy pattanás az arcán. Az teljes biztonsággal fordul-
hat annak eltüntetése végett a világhírű

SERAIL ARCZKENŐCSHÖZ,

mely nemcsak eltávolít mindenféle bőrtisztátalanságot, hanem az arcz-
bőrt vakító fehérre, tisztává és üdévé teszi.

Kizárólag csak Szántó József felsővárosi gyógyszerárban kap-
ható Szegeden. 825.-2

Szapan hozzá 45 krajczár.

Egy tégely 50 kr., nagyobb 80 kr.

Alapított 1865.

Alapított 1865.

DIETRICH és GOTTSCHLIG

cs. és kir. udvari tea- és rum-kereskedés.

A Dreher A.-féle kiviteli palaczkserok főraktára.

Iroda és megrendelő hely:

BUDAPESTEN, IV., régi posta-utca 10. sz.

Kiviteli és átviteli pinoczek Kőbányán.

Küldemények vasuton és postán utárvétellel. Kizárólagos közvetlen bevitteliink, finom
és legfinomabb minőségű teakból. Közvetlen bevitteliink jamaikai rum és első rangú francia
cognac-ból, ugyszintén a francia és hollandi (Ervin Lucas Bols-féle) likőrökben. Különösen
ajánlhatjuk a már 27 éven át közreveltségnek örvendő elérhetlen teakeverékeinket, Mandarin-,
Császár-, Király-, Moszkva-, Victoria- valamint az udvari tea melangot 1/2 ki-
lónként 3 frttól 12 frtig.

JAMAICA RUMUNK
18, 35 és 70 centiliteres és 1/10 literes üvegekben 40 krtól 6 frtig üvegenként.

BRASILAI RUMUNK
saját védjeggyünkkel ellátott üvegekben 1/10 liter á frt 1.25 és 70 centiliteres á — 68 krajvá.
Legkisebb rendelmények leggyorsabban és pontosan eszközöltetnek.

Részletes árjegyzékeinket levelező-lappal együtt, azonnal ingyen
és bérmentve küldjük.

Detail tea- és rum-raktáraink:

IV., Váci-utca 10., a „korona“ kávéház átellenében.

IV., Kigyó-tér, Teleky-féle palota.

VI., Andrássy-ut 23. sz., az operaházzal szemben.

861-12-1

Raktár Szegeden Tóth Péternél.

Diszoklevél
Zágráb.

1891.

Arany érem
Temesvár.**Kwizda**
Restitutions-
fluidja.

(Üdítő nedv.)

Mosóvíz lovak számára. Egy üveg ára o. é. 1 frt 40 kr.

30 év óta az udvari istállóban, a katonai és uri nagyobb istállóban használatban van, erősítésül nagy fáradozások előtt és után az erő visszanyerése czéljából, fejemódások, megbicsaklások, idegmerevségeknél stb. Kiváló dolgokra képesíti a lovakat training-nél. 126

Tessék a fönti védőjegyre figyelni és határozottan Kwizda Restitutions-fluid-jét tessék kérni. — Kapható minden gyógyszerárban és gyógyszerüzletben.

KWIZDA JÁNOS FERENCZ

cs. és kir. osztr.-magy. és román kir. udvari szállító, kerületi gyógyszerész
KORNEUBURG Bécs mellett.**Hirdetés.**

Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy a Gizella-tér 5-ik számu, Waldmüller házában egy

paplanműhelyt nyitottam.

Elvállalok új paplankészítést, ugyszinte használt paplanjavítás és áthuzást, valamint matraczkészítést és javítást, rolletta készítést és javítást. Mind e szakmába vágó munkákat pontosan és olcsón készítek el és javítok ki.

A t. cz. közönség pártfogásáért esedezik

Lówy Miksa.

873-1-1

Tehetlenséget

(elgyengült férfi nemi erőt)

férfi- és női titkos betegségeket,

valamint

torok- és gége-bajokat

a legelhanyagoltabbakat is gyógyít, mint eddig a tudomány legújabb álláspontja szerint a foglalkozás zavartatása nélkül

Dr. Spitzer Ignác,

Szegeden, Kiss Istvan bormérő házában, Dugonics-tér 3. sz.

GYERMEKBETEGEKNÉL különösen a görvély, öröklött bujakór, mindennemű torok- és gége-bajok alaposan, legbiztosabb sikerrel gyógyíttatnak. 40

Díjazott levelekre, melyekben a betegség lehetőleg részletesen leírandó, a legnagyobb készséggel és figyelemmel válasz adatik.

Számos hálaíratot a discrete ill. nyilvánosságra hozni.

Redelési órák: d. e. 7—9, d. u. 12—3.

ZOMÁNCZ-, EMAIL-FESTÉSZET.

Majolika imitáció beégetés nélkül. A legújabb és leghálásabb működvelő munka. Teljes felszerelés, valamint hozzá való edények

GÖMÖRI LAJOS

könyv-, papír- és műkereskedésében.

Szegeden, Kárász-utca 10. sz., Gál-ház kaphatók. 725.*-5

IDEI TERMÉSŰ

kitűnő élvezeti theák, legfinomabb ananás, jamaika és háztartási rum, cognac és sashegyi vörösbor.

VAJDA IMRE és TÁRSA

733-15-11

gyógyszerár raktárában

SZEGEDEN.**Eladó európai sima szőlővesszők.**

Alólírottánál az alább elősorolt s homoki szőlőtelepítésre kiválólag alkalmas jeles minőségű bortermő fajtisza sima szőlővesszők rendelhetők meg, egymint:

500,000	darab	Olasz rizling fehér.
200,000	"	Sylváni zöld.
150,000	"	Piros veltelini.
150,000	"	Nagyburgundi kék
50,000	"	Oportó kék.
200,000	"	Kadarka kék.

A vesszők ára ezer darabonként 7 frt 50 kr., csomagolás és vasutrá szállítással együtt.

A vesszők a megrendelő tetszése szerint ezen év november hó végén, esetleg kora tavasszal szállíthatók.

A vesszők egészséges jó minőségéért és a peronosporátóli mentességéért jótállást vállalok.

Megrendeléseknél az ár 50%-a előre beküldendő, a többi a feladásnál utánvételeztetik, a megrendelésnél a vasut- vagy gőzhajó-állomás neve feljegyzendő.

Szeged, 1892. október hó.

Heinrich József,magy. kir. szől. bor. vánd. tanár.
Lakik: Szent-István-tér 5. sz.

810-3-8

A közelgő karácsonyi ünnepek alkalmával

bátorkodom a nagyérdemű közönség figyelmét a következőkre felhívni:

Intézkedtem, hogy a nálam megrendelt

fényképek a legrövidebb idő alatt elkészüljenek,

hogy izléses kiállítás és gondos kivitel által, minden tekintetben megfelelők legyenek és a nagyérdemű közönség minden kívánsága ezentúl a legnagyobb előzékenységgel kielégíttessék.

Ezek után ajánlkozom tehát minden

a fényképészet ágába vágó munkákra

minden alak- és nagyságban, ugyszinte megrendelhető platinotypia, olaj- és aquarell

— arc képek —

még a legkisebb eredeti fényképek után is, ugyszinte ajánlom

gyorssajtó-fénynyomdai intézetemet

műmellékletek és iparági mintaképek elkészítésére, jótállás és a legolcsóbb árak mellett.

Bátorkodom végül figyelmessé tenni a nagyérdemű közönséget magyar képzőművészeti műkiadásomra, melyek után

maradok tisztelettel

Kozmata Ferencz,

872-1-1

cs. és kir. udvari fényképész.